

# 齐鲁文化与企业家的生意经

## ——记淄博七星钢材有限公司董事长兼总经理李哲

□ 马泽民 宋笛

每临齐鲁大地，人们无不为齐鲁的雄浑与深厚而感叹。泰山从这里崛起，黄河从这里入海，孔子从这里诞生——而在齐鲁腹地、齐国故里，古有管仲辅佐齐桓公九合诸侯，一匡天下，成就春秋五霸大业。为后人留下了数个第一——创建世界第一条商业街，制订世界第一部盐铁专卖法，推出世界第一个足球（蹴鞠），编著世界第一部经济学专著《管子》。

抑或是受先人“达则兼济天下，穷则独善其身”的熏陶和浸染，而今在齐国故地，涌现出了一大批爱国敬业、关注民生、心怀天下的民营企业家，他们勇于担当、敢于创新、奉公守法、甘愿奉献，为当地和山东的经济发展、社会进步作出了显著贡献。其中最为当地人称颂的当为淄博七星钢材有限公司董事长兼总经理李哲。



李哲

### 泰山石敢当 创业“破”与“立”

所有事物的发展就在于有一个“敢破敢立”的过程，这个“破”就是要对过去的成绩要“看破”，而这个“立”就是要对未来有所设想，要在过去的基础上有新的成就，而事业的辉煌正是在“这破”“立”之间一步步达到的。  
——李哲

笔者见到李哲是在他的办公室里。他的办公室很宽敞，却并没有奢华的装潢，靠墙的位置放置了两个大书柜，大部分都是和行业相关的书籍。办公室的窗子后面是一大片的蔬菜大棚，种满了应季的蔬菜。李哲告诉笔者，这些蔬菜都是厂里给员工种的，为的是让员工在厂里能吃上干净放心的蔬菜。

1988年，高中毕业的李哲在淄川七里物资销售公司做上了业务员。在那个年代，相比较一般的家庭，李哲的家庭可以称得上是小康。对于很多20出头的年轻人来说，家境往往是值得骄傲的资本，也有很多人因为家境的富裕，对于工作反而不用心。可对

于李哲来说，良好的家境只是一个无后顾之忧的条件，只会让他在工作上更为尽心尽力。他严格遵守公司的制度，早上班、晚下班，工作扎实，埋头苦干，虚心学习求教。

而这其中的差别或许在于梦想的有无。

李哲说，他是一个不容易自满的人，在每个人生的阶段，他都不会自满于安逸的现状，总能发现新的目标。在进入公司不久，他成为了公司的业务骨干，继而又成为了公司的经理。或许对一般人来讲，这样的成就已然是足以满足很长一段时间了，但李哲没有。缘于一种对现状的挑战和突破意识，李哲经过一段时间的考虑

和分析，在2005年投资1600万元成立了淄博七星钢材有限公司，并任公司的董事长。公司成立后，迅速发展成为淄博钢铁行业的龙头企业，在钢铁销售方面拥有着庞大的业务量。而当时之所以选择钢铁这个行业，一方面是因为李哲认为钢材市场大有所为，另一方面无不是因为李哲之前的从业经历使得他怀有一种淄博钢铁行业振兴的责任感和希冀在钢铁行业做出一番事业来的雄心壮志。

截止到今年，淄博七星钢材有限公司已经发展成为淄博市钢材营销龙头企业，现有职工30人，公司占地30多亩，营业办公面积2000m<sup>2</sup>，拥有各种运输车辆20多辆，年销售收入

达5亿多元。在此期间，李哲还倡导成立淄博市总商会钢材行业商会，并任理事会会长至今。

立业至此，李哲依然没有停下脚步。2012年李哲经与多方协调，联合投资3亿元、建设全市最大的钢铁城——淄博钢铁城。该项目占地500余亩，建成后将成为集仓储、加工、物流为一体的大型钢材交易市场。淄博钢铁城目前已被列入淄川区2013年重点建设项目工程，由淄川区主要领导挂帅。工程建成后对推动淄博钢材行业市场的发展，规范淄博钢材市场经营环境和秩序将起到积极的促进作用，成为该地区钢铁行业的又一标杆。

### 共赢促发展 谋求“合”与“远”

“合”是一种横向层面的理念，就是要“合众”、“联合”，在“合”中实现共赢和发展；而“远”是一种纵向上的理想，是希望眼光能长远，视角能广阔，能在更大的格局上考虑眼前的处境和阶段，这样才能辨明方向，少走弯路。  
——李哲

每一个企业家都有自己的生意经，而李哲的生意经就在于两个字，一字曰“合”，一字曰“远”。

刚进入钢铁行业的时候，李哲发现有两个环节严重约束着行业的健康发展：一是市场环境不理想，各商户为各自利益存在竞相压价、恶性竞争，损害了钢铁行业的总体利益；二是大的钢厂对散户、小户存在价格上的歧视，定价权由生产厂家垄断，这就损害了很多中小企业的利益。

经过一番考察、调研，李哲决定用“抱团作战”的方法来解决上述问题。在他的倡议下，钢材商会联合全市各会员行业，共同以团购方式从生产厂家进货，从而形成了“超级大户”，这使得众多中小企业在与钢厂

的价格协商中，具有了举足轻重的话语权，为企业赢得了更大的利润空间。这样不仅改善了行业内的恶性竞争，理顺了产业链的流程，还解决了很多企业的经营困境。这种做法不仅让李哲和他的钢厂成为了淄博钢铁行业的一杆旗帜，而且也吸引了更多的钢铁企业加入了钢材商会。

现在的钢材行业商会已成了全市钢材经营户的“娘家”，这个“娘家”不仅在规范当地钢铁市场，促进行业内良性竞争中发挥着重要的作用，同时还团结了淄博钢铁产业链上各个环节，保证了当地钢铁市场的强大竞争力。

这就是李哲“合”的经营理念的具体体现。李哲告诉笔者，做企业和交朋友是一个道理，想要自己获得益处，也必得让他人获得益处，这种共赢的模式才是长久的经营之道。在李哲看来，经营之道远不在于尔虞我诈之中，真正优秀的生意人都是守诚信，愿共赢的。现在国内的民营企业逐渐进入转型期，在这个阶段面临的许多问题不是一两家企业能够单独解决的，只有抱团合作，民营企业才能在时代的洪流中更好地生存下去。

钢材市场是李哲事业的安身立命之所，但是李哲的目光却不仅仅是在行业内，在采访中，李哲常常会表达一些自己对于国际金融方面的看法和观点。他认为在现在全球化的背景下，只关注当地市场或者只关注实业是远远不够的，实际上，金融市场

的每一次变动都会波及实体行业，而且钢铁行业与金融市场的关系更是格外紧密，如果不把眼光放长远，只是关起门来做企业，在新的时代背景下是很难有所突破的。

正因为如此，2013年李哲以市政协委员的身份提出了《关于及时掌握运用国际、国内经济运行信息，为企业应对金融危机提供服务》的提案，此提案已转交有关部门，正在进一步的落实当中。

李哲告诉笔者，凡事预则立不预则废，如果眼光就停留在眼前几步，那么每走一步就会遇到非常大的阻力和困境，如若眼光能放远几步，那么前进中的许多麻烦就能提前有所准备，减少许多不必要的资源消耗。

### 达则济天下 造福“内”与“外”

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，是中国传统文化中对于人际关系一种美好的设想，这也是李哲对待员工的一种态度。同时一个人如果有了能力，就需要对大众做些什么，就是“达则兼济天下”。  
——李哲

李哲时常会对自己的员工说：“没有大家的共同努力，就没有公司的今天，我真诚地感谢大家的支持、帮助。”在李哲看来，自己的成就无一不是在众人共同努力下所取得的。所谓的成事三要素“天时、地利、人和”中，最重要的就是人和，有团结一致的团队，才能让企业在激烈

的竞争中存活并发展起来，员工不是企业发展的资本，而是企业生存的根本。

在李哲的公司，这种观念不仅存在着，而且他也将这种观念制度化、具体化，让每一个员工都能享受到这种用制度规范所提供的优良待遇。

在公司建立不久时的一个时期，公司党组织向李哲反映物价上涨后，部分员工希望公司给予涨工资的意愿。李哲当即安排专人调研、论证，立即给企业员工增加工资，幅度也是空前的大。在他的带头影响下，周边的民营企业也陆续给职工增加了工资，这一做法使得该地区

钢铁行业从业者的平均收入得到提高，员工工作的积极性也得到空前的提高，保证了该地区钢铁行业的优势竞争力。

在公司内部，员工时时都能感觉到一种人文关怀。这也是李哲一直强调的理念：薪金只是员工待遇的一个方面，处于同样重要地位的

是公司的人文关怀，要让员工觉得自己在公司里像在家里一样，这样员工才会真正地把公司当做是与自己息息相关的一个集体而为之奋斗。在李哲的公司里，员工若家中有红、白事，企业必须有所关注，若有员工子女考学成功，公司也会给予奖励和祝贺。

李哲认为，企业里的每一个人都是平等的，所有的人文关怀都必须有着“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的情怀，只有在这种心理的基础上，才能更好地解决企业内部的人员问题，要多换位思考，才能让企业里每一个员工更无后顾之忧，能够尽心尽力在企业的工作中。

从某些角度来看，李哲是受中国优良传统文化影响很深的人，他总认为一个人如果有了能力、有了条件，就需要对大众做些什么，他觉得个人的发展乃至企业的发展无不在于社会、在政府的支持下发展起来的，企业在发展起来后，就理所应当的回馈社会，用一句话来形容，就是“达则兼济天下”。

在立业6年的时间里，李哲热心参与社会的各项公益事业，为希望工程、弱势群体捐款达几十万元。2008年汶川地震发生后，李哲第一时间组织钢材企业商会会员捐款20多万元。用李哲的话说，企业就是要回馈社会，要帮政府分忧。

在李哲看来，做慈善不仅仅是要看捐了多少钱，更重要的是要“授人以渔”，即能够提供更多的就业机会才是最长远的慈善。因此，他积极安置农民工和下岗职工就业，行业在困难时坚持不辞退职工。特别是在金融危机中，公司损失严重，李哲坚持不走裁员减薪的路子，不给政府和社会增加负担。

李哲这些富有责任心的善行也给他带来了巨大的回馈，金融危机影响一过，该地的钢铁产业就呈现出回升的趋势，业务量需求迅速增加，而李哲的公司由于在危机时期坚持不裁员而得以迅速地挖到了危机后的“第一桶金”，而此时有一些企业却由于人手不足，正忙于临时招聘，错失了良机。

李哲对于政府的各项决议和措施也积极支持，2012年，钢价大跌，钢材市场受到很大影响，公司亏损非常严重。有的员工对此时缴增值税和有关费用不理解，李哲则告诫员工，要理解和支持税务部门的工作，既要算经济账又要算政治账，相信政府不会让守法的企业吃亏。

正因为李哲的这些积极态度，也使得李哲获得了社会和政府的认可和赞赏，得到了诸多荣誉。但在李哲看来，这些不过是一个企业家应做的事情而已。“每一个企业要想有好的发展，必须得有一个好的环境，企业家回馈社会，给社会带来正能量，反过来也是在为自己的企业谋得一个良好的发展环境。”李哲说。

### 荣誉

公司和李哲本人先后获得“私营企业纳税大户”、“年度安全生产工作先进单位”、“文明诚信私(民)营企业”、“市级重合同守信用企业”、“消费者满意单位”、“商贸流通业优秀经营者”、“山东文明诚信民营企业标兵”、“淄川区劳动模范”、“平安红旗先进个人”、“中普邯郸钢铁有限公司四星级代理商”、“山东省工商联先进单位”等数十个荣誉称号。



工厂车间